

(十四) 有福人生的四條件

福，是人人夢寐以求想要得的；但能真正得到的，又有幾人？神人摩西對福的了解多而且認識正確。因他親耳聆聽過耶和華神的曉諭有關「福」的應許。例如申命記二十八章前段：「……你若聽從耶和華你神的話，以下的福必追隨你，臨到你身上」(2)，下面列出多樣福的應許。照理，我們基督徒，都是蒙恩得救的人，應該都得着這等福才是；但摩西在詩九十篇卻寫着：「我們一生的年日是七十歲，若是強壯可到八十歲，但其中所矜誇的，不過是勞苦愁煩，轉眼成空，我們便如飛而去」(10)。猶幸他指導我們向神祈禱：「求你指教我們怎樣數算自己的日子，好叫我們得着智慧的心」(12B)。得着智慧的心，就識得怎樣遵行神的旨意而得到神應許的福，過「有福人生」。

在這裏，我將摩西所寫的五經裏幾個最重要的人物，介紹出來，相信在這幾個人物身上，我們會更明白得福的門徑和應具備的美德。這些美德，也就是得福的條件：

(一) 要具有亞伯拉罕的信靠順服

歷代生長在出產和拜偶像地的亞伯蘭，當耶和華向他呼喚，要他離開的時候，雖然他不知道要去的地方，卻也毫不考慮、遲疑，他們一家，由亞伯蘭的父親他拉率領，離開祖居地迦勒底的吾珥出去了。去到哈蘭，為父親的他拉，卻要他們住在那裏，不再前行，但哈蘭不是耶和華要他們去的目的地，而他拉就死在那裏了，神又重新呼喚，要亞伯蘭往祂所指示的地方去。並且應許「我必叫你成為大國，我必賜福給你，叫你的名為大，你也要叫別人得福，為你祝福的，我必賜福與他，那咒詛你的，我必咒詛他，地上的萬族，都要因你得福。」亞伯蘭更無牽掛，「就照着耶和華的吩咐去了」(創十二 1-3)。-- 這是信靠順服。所以亞伯蘭被後世稱為信心偉人，信心祖宗。神所應許的六福，也一一應驗了。數千年後今日，對照事實，誰不為之感讚神的實在，也欣羨這位有福人生的亞伯拉罕！

(二) 要具有以撒的忍讓不爭

以撒是亞伯拉罕的兒子。他當家的時候又遭饑荒，便舉家要往基拉耳去，到非利士人的王亞比米勒那裏，耶和華就向他顯現，阻止他再前行而要定居在這裏，應許他「我必與你同在，賜福給你。……」(創廿六 1-2)。果然，「以撒在那裏耕種，那一年有百倍收成，耶和華賜福給他，他就昌大，日增月盛，成為大富戶。他有羊羣、牛羣，又有許多僕人，非利士人就嫉妒他」(12)。因而見之行動，把以撒父親在世所挖的水井，全部塞住，以撒不和非利士人計較，先後又挖過三次井應用，一次兩次，也都被非利士人塞住

了。到第三次，以撒離開那裏才另挖一口井，給井命名「利河伯」（寬闊之意），說：「耶和華給我寬闊之地，我們必在這地昌盛」（22），以撒可謂極度忍讓了，終於上別是巴去，「當夜耶和華向他顯現說：我是你父親亞伯拉罕的神，不要懼怕，因為我與你同在，要賜福給你，……」（24）。神對他應許的福到底實現了，他就過「有福人生」。

(三) 要具有雅各的抓住天福

雅各是以撒的兒子，他和哥哥以掃，在母腹中已相爭了，出世的時候，雅各抓住以掃的腳跟，因而名「雅各」。長大了，以一碗紅豆湯換取哥哥長子的名份，也因而逃難到舅父家，二十年的磨鍊，滿載而歸，在雅博渡口與神摔跤得勝又得祝福，神就給他改名「以色列」--（神的王子）。這位生性抓住的雅各，神卻喜悅他，神說：「以掃不是雅各的哥哥麼？我卻愛雅各，惡以掃……」（瑪一 2），必有其原因的。看看以撒為他的祝福：「我兒的秀氣如同耶和華賜福之田地的秀氣一樣，願神賜你天上的甘露，地上的肥土，並許多五穀新酒，願多民事奉你，多國跪拜你，願你作兄弟的主，你母親的兒子向你跪拜，凡咒詛你的，願他受咒詛，為你祝福的，願他蒙福」（創廿七 26-29）。迄今回顧，也都應驗了，並且以他的名立國，在世界上有舉足輕重的地位。以色列，可算是有福的人，也過有福人生。

(四) 要具有約瑟的孝悌親情

約瑟，是以色列十二兒子中的第十一子，自幼蒙父寵愛，「以色列長子原是流便，因他污穢了父親的床，他長子的名份就歸了約瑟」（代上五 1）。約瑟得父親以色列賞給一件彩衣，引致兄長們的懷恨，動起殺機，幸長兄流便講情，只遭剝去彩衣，將他丟在坑裏，之後，又賣給一夥米甸的以實瑪利人而被帶到埃及去，轉賣給法老內臣護衛長波提乏為奴。豈料禍不單行，主母引誘行淫不遂，反而誣陷約瑟，因此，波提乏把約瑟下在監裏。雖然如此，「但耶和華與約瑟同在，向他施恩，使他在司獄的眼前蒙恩……」（創卅九 21）。後卻因解夢被法老看出約瑟「有神的靈在他裏頭」，升為宰相。約瑟位高權大，但對兄長們不念舊惡，過去的苦待，絕不介懷。反而憑藉地位權勢，迎接父親及兄長和所有家人等，進入埃及，對父親盡孝，對兄弟盡悌，親情流露，和睦共處。雅各臨終為約瑟祝福：「約瑟是多結果子的樹枝，……你父親的神，必幫助你，那全能者，必將天上所有的福，地裏所藏的福，以及生產乳養的福，都賜給你，你父親所祝的福，勝過我祖先所祝的福，如永世的山嶺，至極的邊界，這些福必降在約瑟的頭上，臨到那與弟兄迥別之人的頭上」（創四九 22-26）。可謂集天上地下的福在他身上了。真是有福人生啊！

在神人摩西所寫的五經裏，亞伯拉罕、以撒、雅各和約瑟四個重要人物 -- 四代相

承，故事曲折離奇，波譎雲詭。高潮處，像登泰山之巔俯瞰萬馬奔騰；低潮處，則教人有俯首沉吟，唏噓感傷之歎！他們都同樣經過多災多難，可歌可泣的生活，也都臻於多姿多彩、盡善盡美的境界。他們洵是有福的人，也過着有福人生，並且留給萬代可資學效的榜樣！